

# 浙江成立民事强制执行研究中心

■ 华东周刊 王姿娇 通讯员 黄镇/文

为解决执行实践中遇到的热点难点问 题,满足人民群众对执行工作的新要求、新 期待,在浙江省高级人民法院和省内各中级 人民法院的大力支持下,浙大城市学院法学 院民事强制执行研究中心(以下简称中心), 10月29日正式揭牌成立。

浙江省高级人民法院党组成员、执行局 局长、一级高级法官魏新璋,浙大城市学院 校长罗卫东等领导出席会议并讲话。浙大城 市学院法学院院长范良聪、副院长胡大伟主 持会议,来自全国民事强制执行领域的 100 多位实务专家与理论学者参与会议。

魏新璋代表浙江省高级人民法院对中 心的成立表示祝贺,他表示,希望中心坚持 政治统领、坚持人民至上、坚持守正创新、坚 持问题导向,书写新时代民事强制执行研究

会上, 浙大城市学院法学院向中心智库

特聘研究员、智库研究员颁发了聘书。同时, 浙大城市学院法学院与杭州市上城区人民 法院、拱墅区人民法院、西湖区人民法院、钱 塘区人民法院等共建法学实践教育基地签

揭牌仪式结束后,中心第一届执行学术 研讨会正式召开。10位主讲人和16位与谈 人结合 2022 年 6 月提请十三届全国人大常 委会第三十五次会议初次审议的《民事强制 执行法》草案,围绕执行方式改革、执行效

率、执行效果三个方面,对民事强制执行法 草案、执行调查措施、执行和解、信用惩戒与 修复、执源治理、关联案执行、终本执行等热 点问题展开了深入讨论。

据悉,该中心以执行难的基础理论与 解决路径、执行队伍专业化建设和人才培 养、社会服务与智库咨询、学术交流与法治 营商环境宣传四个方面为主要研究方向与 工作任务。中心全员将认真学习贯彻落实 习近平中国特色社会主义法治思想,积极

响应总书记提出的"努力让人民群众在每 一个司法案件中感受到公平正义"的号召, 充分发扬浙江"敢为人先"精神中"敢为、能 为、有为"的精神内涵,深入研究并努力提 炼民事强制执行的"浙江经验",为提升执 行质效建言献策。

明年春季,浙大城市学院法学院将开展 执行专业课程教学。

# 杭州萧山: 将社科普及周办成传播先进文化的重要阵地

■ 华东周刊 王柔仪/文

10月28日下午,杭州萧山举行2022 年度社科普及周启动仪式暨社科普及基地 授牌仪式。

活动旨在集中宣传哲学社会科学研究 成果,普及社会科学知识,传播社会主义先

进文化,进一步提升广大人民群众的思想道 德素质和科学文化素养。包括航民书屋、浙 江省现代陶瓷艺术博物馆、萧山智慧·城市 馆、杭商传媒研学基地、中国数字音乐基地 在内的 17 家单位,成为萧山区新一批社科

杭州市萧山区委宣传部常务副部长、区

社科联主席韩梦龙表示,社科普及周是萧山 区社科联推进社科工作的重要载体和抓手, 对于加强萧[[[区哲学社会科学建设、政策官 传教育、传播社科理论知识、弘扬科学思想 和人文精神具有重要意义。他希望社科工作 者深入学习贯彻党的二十大精神,充分发挥 社科普及基地的示范和辐射作用,努力提升

基层社科普及的工作成效,做到学习宣传更 加深入,目标任务更加清晰,责任分工更加 细化,工作举措更加务实。

据了解,今年的萧山区社科普及周主要 包含三类活动。一是开展研究宣讲,提升社 科知名度,如举办社科界《浙江省哲学社会 科学工作促进条例》学习会等;二是开展宋

韵传承,增加文化传播度,如举办"寻宋韵文 化 话萧山精神"主题论坛等;三是开展史 料展陈,增强群众人文社科素养,如举办迎 亚运——萧川体育活动文物史料展等。

#### 呈现萧山乡村之美

# 生长着的乡村摄影展开幕

■ 华东周刊 兰 玉/文

乡村是中国的根基, 也是乡愁的寄托。 11月1日,"生长着的乡村"美丽乡村驻地 摄影作品展在浙江展览馆开幕,用光影艺术 向市民呈现萧山乡村振兴的精彩瞬间。

杭州市萧山区委常委、宣传部长周胜华 表示,近年来,萧山全面推进美丽乡村建设, 萧山的乡村已然呈现出"富"与"美"的同频

共振,古镇如画、步道蜿蜒、茶果丰产、百姓 安乐。乡村文化事业更是蓬勃发展,文化正 在成为推动萧山乡村振兴的关键变量,衡量 共同富裕的标志性成果,欢迎广大艺术家朋 友多来萧山行走与创作。

据了解,美丽乡村驻地摄影活动自启动 以来,以"面向土地、面向乡村、面向生活"为 主旨,用驻地创作的方式,以萧山 20 个村庄 为样板和对象,召集近60多位省内一线摄

影师和摄影新峰人才,历时一年半,采集和 创作出了5万余件乡村影像资料,较好地反 映了新时代浙江、萧山农村新面貌、农民新 形象、农业新成就,记录了以萧山农村为典 型代表的浙江农村地区沿着"八八战略"总 纲,奋进共富之路的历史画面。

杭州市文联副主席、杭州市萧山区文 联主席黄勇芳告诉笔者,作为"艺路共富" 浙江省村落影像创作工程成果展,"生长着 的乡村"美丽乡村驻地摄影作品展展出时 间为11月1日至11月5日,是首次以摄 影艺术专题,以一个县域范围为样板,反映 新时代浙江乡村面貌的大型展览,全方位 立体呈现了浙江高质量发展建设共同富裕 示范区进程中的美丽乡村建设成果。整个 展览的最终成果汇集在20个"乡村盒子" 里,为新时代乡村建立起了完整的乡村档

展览由浙江省文学艺术界联合会、杭州 市文学艺术界联合会、杭州市萧山区人民政 府主办,浙江省摄影家协会、中共杭州市萧 山区委宣传部、杭州市萧山区文学艺术界联 合会承办,杭州市摄影家协会、杭州市萧山 区摄影家协会协办。

# 陈曼冬:在缝隙里开出花

▶▶▶[上接 A2] - - - - - - - - - - - - - - - -

如果说采集桂花尚算得上是桩风雅之 事,那么之后的清理过程就不怎么有趣了。 刚摘下来的桂花里有许多杂质,甚至还会发 现几只小虫子,这些都需一遍又一遍地捡干 净。随后,将选好的桂花平铺在筛子里,置于 阴凉处晾干。至花色变深时,用手搓一下,有 柔润感而无硬物感时便可。

接下来,就是腌制工作了。按4斤桂花 配 1 斤盐的比例,放入梅卤(腌过青梅的卤 水)中。酸中带咸的梅卤,能很好地中和掉桂 花略有的苦味。半个月之后,取出桂花用水 漂洗一下,再将其晾干。经过这番处理的桂 花,除了能保持原有的花香,花色也依然鲜 艳,且不会发黑。然后找一个干净的广口玻 璃瓶,一层桂花一层糖(白糖的用量要多于 桂花),依次码好,并用汤勺或者擀面杖压 实。从紧实地旋上瓶盖那一刻起,糖桂花便 替代了对甜蜜一词的所有遐想,一有空便会 去看看它。瓶里的白糖和桂花晶莹剔透地交 织在一起,一层金黄一层洁白,精致灿烂。在 经历了与白糖数个日日夜夜的对话后,原本 饱满的小花瓣渐被磨去了脾性,沁入了融化 的糖水,与之混合落入瓶底。再等上十多天, 瓶底那些美美地吸收了糖水的桂汁已变得 蜜一般黏稠细密,透着宛如琥珀的金黄色

泽,引人垂涎,糖桂花终于做好了。 小心翼翼地拧开瓶盖,刹那间,空气中 便弥漫开阵阵淡雅的香味,甜丝丝地沁人肺 腑。我是很喜欢这股清甜滋味的,这馥郁的

桂花香正是秋天味道的延续。小时候晚上看 书迟了母亲会做一碗年糕汤或者番薯汤,热 气腾腾甜甜蜜蜜地喝下去。这些甜汤的点睛 之笔,便是糖桂花了。有了糖桂花的帮衬,嗅 觉和味觉都会立刻丰富浓郁起来,也平添了

闭眼试想,一个小小的青花瓷碗里,汤 汤水水的面上,零星散落着五六瓣细小的 糖桂花,经热气一逼,立即弥漫起若有若无 的淡淡清香,未吃先已醉人。待得一勺入 口,那独特的桂花香便在口舌间绵延缠绕, 由内而外地熏袭着人的所有感官神经。朵 朵桂花在汤水中上下浮动,看得我竟然也是 有些动容的。

《迟桂花》是郁达夫在年近不惑时创作 的小说,被誉为郁达夫在艺术上最精致成熟 的小说。彼时的郁达夫,人近中年,韶华已 逝,创作风格的改变,究其原因离不开岁月 的沉淀,过往的人生给予了他内心的豁达。

张爱玲说"出名要趁旱",实际上在我们 的人生中,很多东西都来得迟,领悟得迟,但 那些迟来的获得未必就是哀伤的,正如迟桂 花,因为开得迟,所以日子也经得久。

小说的开篇是翁则生写给老郁的信。历 经了几番大起大落的翁则生,对于现实,不 求反抗,只求安宁。僻静的翁家山养好了翁 则生的身体,也修养了他的心性。正如那青 葱的山和如云的树带给人的清新淡雅,翁则

生面对人生是沉静坦然的,他享受着淡淡的 平和与甘甜。他是一个积极的遁世者,在逃 避现实中找到了自我,在世俗中安放了自己 的理想与追求。中年的翁则生开启了人生新 的旅程,虽然健康、事业、婚姻都来得很迟, 但这些前半生错失的精彩一齐充盈着他人 生的下半场。犹如迟桂花的清香更为醇厚, 人生在苦难之后是云淡风轻。

老郁在前往翁则生家的路上,闻到了迟 桂花"说不出的撩人的香气"。翁则生的妹妹 翁莲成长为一株现实生活中的"迟桂花",无 论身经怎样的纷争与磨难,她的内心始终保 持着迟桂花一样的芳香纯净。她像迟桂花一 样具有极强的适应性,就算在冷僻的山里也 能芳香四溢,无论生活如何变幻莫测,她总 能释放自我,保持天性,在有限的空间内找 到无限的自由与幸福。

老郁生活于"煤烟灰土很深的上海",去 往僻静的翁家山参加朋友的婚礼,对老郁来 说是一场有意识的心灵之旅。在我们以为老 郁会与翁莲发生身体上的关系时,郁达夫对 欲望的描写却戛然而止,继而转折为灵魂的 净化。与其说是纯真质朴的翁莲唤醒了老郁 的"邪念",倒不如说是老郁在吐露发泄了压 抑的欲望后,内心获得了一种久违的释放。

"但愿得我们都是迟桂花!"这句话像是 郁达夫深情的呼唤, 呼唤那些逝去的青春, 也呼唤可期的未来。翁则生、翁莲、老郁都在 生活的坎坷和世俗的纷争里获得了重生,或 获得健康与爱情,或收获亲情,他们都在对 自我的剖析与完善中找到了未来人生的激

情与信心。人生中有些光亮总会被障碍物遮 挡,但请一定向着光亮走。



"桂花树,我要向你表白:你崇高而珍 贵,普通又特殊,但又混杂于众树之间:这恰 恰是你的可贵!"这份表白来自于阿多尼斯。 是的,就是那一位说出"世界让我遍体鳞伤, 但伤口长出的却是翅膀"的伟大诗人。这位 白发苍苍的叙利亚诗人将他首部中国题材 长诗取名为《桂花》。

2019年11月1日晚间,89岁的阿多尼 斯在带着这本书出现在杭州单向空间。诗人 有的时候就像是一位哲人,只言片语地为迷 茫的人们跳脱现实的困顿指出一条路径。如 此一来,读者收获的便不仅仅是一缕泛着桂 花味的书香。

阿多尼斯在字里行间诚意而又热切地 借此表白:"你崇高而珍贵, 普通又特殊,但 又混杂于众树之间:这恰恰是你的可贵!"桂 花,是属于中国的意象。可为什么一定是桂 花呢?是因为诗人总是拥有比常人更敏锐的 嗅觉吗?《桂花》的诞生也与中国有着不解之 缘,其创作灵感直接源自阿多尼斯去年九、 十月间的中国之行,尤其是皖南和黄山之行 的印象、感受和思考,以及所到之处的遍地 桂花香。全诗字里行间随处流露出他对中国 的自然景观和悠久的历史文化的热爱,以及 他对中国人民的情谊。

不过,这些都是明面上的原因。甚至,不 能称之为原因。只是恰好的时刻发生了恰好 的事情。深掘诗的世界,总能不断发现比字 面更大的世界。"在阿拉伯文化中,因为一颗 苹果,树和女性都成了罪恶之源。我之所以 用桂花这株植物作为书名,是要赋予她完全 相反的意义。就像大诗人伊本·阿拉比赞美 女性的诗句:'一切没有阴柔气息的地方都 是没有价值的。'我用桂花来命名长诗,赋予 世界女性气息。"

诗人的世界果然离不开女性。

在单项空间阿多尼斯的第一声问候就 是献给到场的"女朋友"们,并强调:"我最爱 的是无名的女性,我所爱喝的酒,我所爱的 女性,她们的精神存在于万物之中。"而他的 笔名"阿多尼斯中文意为"年轻的美男子"。 如此一来,即便他今年89岁,10年后99 岁,几十年后再也不在,大家聊起他的时候,

依旧会喊他作"年轻的美男子"。 在现场浙江大学教授诗人江弱水欣赏 他的笔触和思维。他试着剖析阿多尼斯的诗 篇:"有非常精粹的压缩性书写、跳跃性很 大,格言式的写作归纳性特别强。像在用东 方绝句的联缀书写方式,在现实、历史与传 统的深刻反思里来回跳跃。"听了夸赞阿多 尼斯却诚实地表示:"我对自己的诗歌没有 做过系统的思考,但是觉得你说的非常好。" 幽默的话语,惹得现场一阵哄笑。

"献给薛庆国"——《桂花》的扉页上,印 着这一句献词。多年前我有一个诗歌推荐的 专栏曾经推荐过阿多尼斯的一首诗《致西西 弗》,翻译就是薛庆国。讲到西西弗逃不开的 便说关于精神层面的东西。诗歌精神,不是 肢解诗歌器官;也不是热衷以小圈子划分诗 的地盘;更不是要在一首诗里翻读出一段时 间、一种观念、一个流派。如果这个世间能够 存在少数有着诗歌精神的诗人,那么他们一 定是尽力在保留纯洁的人。就像阿多尼斯说 的那样,经受高热和火花的炙烤,在失明的 眼眶里,寻找最后的羽毛。对着青草、对着秋 天,书写灰尘的诗稿。

这种精神层面的东西也有点像迟桂花: 因为开得迟,所以日子也经得久。

(部分图片由被采访者提供)